

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi part” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Nagyb. hirdetés...
Kisb. hirdetés...
Helyi hirdetés...

Nyitási díj
Mely minden...
Hirdetési díj...
Kisb. hirdetés...

Nyitási díj
Mely minden...
Hirdetési díj...
Kisb. hirdetés...

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldés.
Egy évre...
Fél évre...
Negyed évre...

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény...
Helyben és postán küldés.

Előfizetési helyben
TSILKÓDI K. LAJOS és H. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében...
KUTASI IMRE könyvnyomdájában...

merveilleux Atlasse. Da...
5.000...
5.000...

orsjegy 10 ft
csak

0 ft

pénznyeremény.

árjegyzék kivonat
és másfélkre.

és TÁRSAI Hamburgban.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Közvetlen', 'Közvetlen', 'Közvetlen' with prices ranging from 3.40 to 7.20.

alul a porto miatt 30 krrel
drágább.

KITÜNTETÉS
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879



DISZOKLEVÉL
1871-ben.

Ujjoncozás.

(K B.) Az ujjoncozatalára vonatkozó törvényjavaslatot szombaton tárgyalta a képviselőház. Ifjuságunk degenerációjára vonatkozólag szomorú adatok merültek fel...

A magyar-osztrák monarchia fegyvereseinek összes hadi létszáma az 1868. XI. t. cz. által a legközelebbi 10 évre 800,000 főben határozatott meg...

Oly véraldozat ez, melyet bármily terhes legyen is, készséggel meg kell hoznunk a monarchia biztonságának érdekében...

A honvédelmi miniszter jelentése szerint a Magyarország területén levő 655 sorozó járás közül 494-ben válik szükségessé a negyedik korosztály behívása...

Thaly Kálmán, Debreczen I-ső kerületének képviselője, nem fogadta el a törvényjavaslatot, mivel ő és a függetlenségi part a magyar állam legcardinalisabb föltételének tudvalevőleg az önálló hadsereget tartja.

Hogy a múlt év ujjoncozása kedvezőtlen volt a honvédségre, ennek okait abban látja, különösen a felvidéken, hogy a pálinka ittasság annyira el van terjedve.

A jelen sorozási eljárás mellett különben a honvédség érdekei semmiképpen sem állnak meg. A múlt évben a honvédség alig kapott több ujjoncot 8-9 ezernél. Kéri a honvédelmi minisztert, hogy az ujjoncozás megkezdését, a 19 befejezett évről tegye át 20 évre és a szolgálati tartamot szállítsa le 3 évről 2 évre.

Tischler Vincze az ujjoncozás ki nem elégitó eredményét abból magyarázza ki, hogy a sorozó bizottságok, illetve a katonai közegek, a közös hadügyminiszterium utasítása folytán, túlszigorúan járnak el. Az ujjoncozás sajnos eredményei nemcsak az ugynevezett nemzetiségi, tót, német vagy román kerületekben, de a tisztán magyar kerületekben is tapasztalhatók. Mindezekből azt következteti, hogy a bajnak szülő oka emberanyagunk degenerációjára, mit a statisztika bizonyít. Mig ugyanis más államokban az első korosztályban a hadköteleseknek csupán 28-30-40 százaléka szolgálatképtelen, addig nálunk az első korosztályban 60 százaléka nem valik be katonának. A katonai statisztikai kimutatások szerint nálunk 1000 emberből 140 a szolgálatképes, tehát 14 százaléka.

Egy másik oka a bajnak, hogy iskoláinkban, különösen az elemi iskolákban, a tornászatra még ma sem fektetnek kellő súlyt.

További oka a bajnak egészségügyünk rendezetlensége.

De végre fajunk degenerációjának a

legnagyobb részét oka maga a katonáskodás. Nálunk a fiatal embert már 20 éves kor előtt sorozzák be, a midőn még igen sok helyen, Magyarország legtöbb vidékén, az illető e korban még fejletlen. Nem tudja megmagyarázni, hogy az eddig tett tapasztalatok dacára, miért nem halasztják az ujjoncozást a 20-24 évre. Az ily testi-fejletlen fiatal ember beállítatik a csapatba és rövid nyolcz hét alatt katonát akarunk belőle csinálni.

Konstatálja, hogy egyetlen hadseregben sincs a katonák oly rosszul élvelemze és ruházva, mint nálunk. Indítványozza, hogy ha már a tisztek fizetését felemelék, még kívánatosabb lenne a legénység élelemzését is javítani.

Csanády Sándor szerint csak az a nemzet lehet boldog, mely maga rendelkezik vagyonával, pénzével és vérével, ellenkezé a kiegyezést, de ellenezte ezt Tisza Kálmán miniszterelnök ur is, a ki a kiegyezés létrejöttét megakadályozni igyekezett. De eladta elveit a miniszteri székért (Rendre!) Rendben vagyok én uraim, de önök nincsenek rendben. Tisza ur, mint a közönséges lovagok egyike, dulja hazánkat, pusztítja nemzetünket. Mint hogy a kért ujjoncot esetleg a Hentzi-szobor védelmére fordíthatatnának, nem fogadja el a törvényjavaslatot. Nem fogadja el, hogy a magyar ifjak a csákokjukon kétféle sást hordjanak, hogy idegen érdekeket szolgáljanak.

B. Fejérvári Géza honvédelmi miniszter maga is elismeri, hogy sok vidéken első sorban a szeszitalok mértéktelen élvezése okozza az ifjúság elsatnyulását; s kijelentette, hogy arra nézve, hogy a hadkötelezettség ne a 20-ik, hanem a 21-ik évvel kezdődjék, annak idején e részben is előterjesztés fog tétetni.

De mikor lesz az az annak idején? Ez csak olyan biztatás, mint mikor a tót azt mondja a fiának: »Fiam! Ha jól viseled magadat, fogok én neked valamikor, valamit igérni!»

A ház többsége — természetesen — elfogadta a törvényjavaslatot, a nélkül, hogy orvos-szerekről gondoskodott volna, melyekkel a fenyegető bajon, népünk elsatnyulásán segíteni lehetne.

Fő gyógyoszer lenne e tekintetben a pálinka-főzők nagy részének bezáratása s lassanként az emberirtónaké tökéletes kipusztítása; dacára annak, hogy a szeszből nagy jövedelme van az államnak, a nép érdekében le kell moadani e jövedelemről.

Mert nem az állam érdeke, hanem a nép érdeke a fő, — ugyan mit ér akkor az állam, e komplikált gépezet, ha népe elsatnyul, kivész?!

A forrongó Balkán. A hatszáz közt már megindult az eszmecsere, hogy a bolgár-szerb fegyverszünet meghosszabbítottassék. A fegyverszünet tudvalevőleg a folyó hó utolsó napján lejár s csaknem biztosnak mondható, hogy a béketárgyalások akkorra befejezve nem lesznek. Most e tárgyalások egyáltalán szünetelnek, lásszól azert, mert a porta megszakította azokat, tenyleg azonban azert, mert az orosz politika ismét mesterkedik valamiben. Noha a nyugati hatalmak lenyegileg már elismerték a szultán s a bolgár fejedelmek közt készült megegyezést, Oroszország most egész varratlanul igen komoly és töbféle kifogással emel elene. A török kabinet pedig csak az a fölfevésben küldött követet Bukarestbe, hogy Európa szentesíteni fogja az egyezményt, mely természetesen előfelteteie a szerb-bolgár békeknek. De mivel ezen varakozás nem teljesült, kénytelen volt Madjid pasát utasítani, szakassza meg a további tárgyalásokat. Így tehát előra látható, hogy a fegyverszünet lejár, mielőtt a béke megkötöttek. A fegyverszünet meghosszabbítása tárgyában eszmecsere folyik s bizonyára nem sajtótelennel, mert azon elemek, melyek azt hiszik, hogy a tavasszal nagy események fognak bekövetkezni, egyelőre még varakozó állásban óhajtanak maradni. Tudják nagyon jól, hogy a márczius

nem igen alkalmas a hadakozásra. A görög kormány magatartásáról Freycinet a legutóbbi francia minisztertanácsban érdekes felvilágításokat adott. Kiemelte, hogy Görögország most is szilárdan ragaszkodik a kompenzáció eszméjéhez. Ha a bolgár unió elismertetik, Görögország megfelelő kárpótást követel, melyet békes uton meg nem kaphat, harcias eszközökkel akar olyan helyzetet teremteni, melyben igényei kielégítését reméli. Görög részről a katonai készülődések egyre nagy arányban folytattatnak, másrészt Kréta szigetén a forradalmi mozgalom szüntelen kitörésre készítették elő. Az új angol kabinet azon kijelentése, hogy követni fogja Salisbury föld politikáját, Athenben semmi hatást sem tett, mert tudják, hogy e fenyegetésnek sincs komoly jelentősége.

KARCZOLATOK.

(Tíz dézsa fekete kávé. — A belaiak és az otrokocsiak. — Nem ragalom. — Just. — Nagyság.)

A vidéken nem úgy folyának a képviselőválasztások, mint a nagyobb városokban.

Ott nem 500 választó van egy egy kerületben, hanem 3000 darabnál is többe szolgálat a kerületet képező 30, vagy ennél is több falu.

Minden faluba külön látogat el a jelölt; ott aztán dikciózik és — persze — szívesen látja a választó urakat egy kis búrtságos lakomára, a mely rendszeren eltart reggelig és ezalatt anyi ott a bor, meg a palinka, mint a tenger. A faluk is külön adják vissza a látogatást, a midőn úgy a szesz, mint a beszéd tengerében ismét beáll a dagály.

Választás napján aztán együtt isznak a faluk.

Eppen ilyen választásnapján lakoman történt, hogy egy tót kerület választói rossz nevetettek a jelölt urakat, hogy csak a 40-50 főből az intelligenciája kap feketekávét, a 2500 választó pedig kenyéren melegegdedni a korponai vinóvót és a Mósi zsidó által mert »spirituuszal!»

Küldöttséget menesztettek hát a jelölt urhoz, kijelentvén, hogy nekik is kell feketekávé, máskülöben »Istok bare», hogy nem szavaznak!

Mit tenetett a jelölt a tót bratyik e feldamánodott önzerete ellen, minthogy befogadott néhány kocsihoz összevásárolt minden a szomszéd városban talánolt kávet és csuszrot s nenasy óra muva dezsákban norocita fel a fekete kávet!

Volt nagy riadalom! Széles karimájú, zsíros kalappalakkal mergették a fekete leotyt. Megkóstolták, de nem ílett nekik, kidöntöttek az egeszert. Jó pocsoyat nyert benne a jelölt ur szerese, olyan, a melynei közben nem furdik a külföldi szappanról használó baakarne sem.

Karba ment a fekete kávé — mert hiába: Drótostótának nem kell a fekete kávé, mameiuknak nem kell a alkotmányosság!

Hat a holdat, hogy fogtak ki Beian a patakot?

Hat úgy, hogy megadták a kepet a viztükörben és azt hittek, hogy lepottyant az égről. Neki aittas hát haova, csakányul és norgokkal, hogy majd kinuzzak.

Nem huztak ki, valamint Tisza Kálmán sem találja meg az általa ígert magyar pénzügyi egyensúlyt ott, a hova bepottyantotta: a deficit pocsoyájában!

A magyar függetlenség és önállóság jelét pedig úgy erti el, mint az otrokocsiak, a kik a zateküdtek Otrokocsra!

Mikor Szabó Lajos, zentai képviselő azt mondotta, hogy a kormányzóknak intumusai elharrácsolják az államjavarakat, Tisza Kálmán azt vágta a szemébe — nagy vakmerően — hogy ez rágalom!

nek egy élczebb képviselő, mikor a mamelukok helyeselték a miniszter törvénytelen eljárását: — Országgyűlés tudtán kívül hogy Pazarolnak! — sóhajtja Just; Csoda-e? hisz máskor tudtukkal Tiporjak labbal ok a just!

A zarnokság legundorítottabb akkor, midőn törpe lelkek gyakorolják.

Példa erre a Tisza Kálmán zarnokasága. Ha a zarnokság erővel párosul, csodálunk kell azt. Ha szívvél is párosul es érezzük, hogy a zarnok cseljez, hogy vas-urokkal tereljen egy boldogító csel felé, akkor ha nem most, de később — halánkat érdemi ki.

Ilyen a Bismarck zarnokasága. Kiúzi a lengyeleket, lengyel zsidókat és jezsuitákat onnan, a hol nemzetét hol vagyoni-tilag, hol pedig más terről lenyomtak, leszorították és ugyanekkor 100,000,000 márka hitelt nyit, hogy szipolyaitól megszabadult nemzetet újra felvirágoztassék.

Ez a valódi államférfni nagyság, a valódi humanizmus, mely a frázisokat megveti és büszkén, batran tő fenkölt cseljez felé. **Gili Balázs.**

Parlamentari praecedensek — a közelmúltból.

Kötelesség nem tudó képviselő! Most is vannak hanyag, az üléseket nem látogató képviselők, Suttymberki Dáriusok, de annyira még nem vették a hanagságot, mint Petykó Lázár, erdélyi képviselő, a kinek az ügyet 1867. máj. 20. ülesen intezte el a képviselőház. Szerencseje, hogy jobb oldali ember volt, máskülöben úgy ki tettek volna a szüret az országházból, hogy a lába sem erte volna a földet!

Rádai László gr. előadó ugyanis olvassa az igazoló bizottságnak Petykó Lázár Vajda-Hunyad város képviselője megválasztásáról szolo véleményes jelentését, mely szerint a törvényszabta 30 napi határidő reg elmulvan, Petykó Lázár végleg igazolandó lenne. Olyas a tovább a bizottság véleményet Vajda Hunyad városának 1866. nov. 30-án tartott képviselői gyűlésnek határozata nyomán a városi főúró és egy ölnök aláírásával ellátott, s az erdélyi kir. fő kormányzshez beadott es onnan az országgyűléshez atrett azon folyamodás tárgyában, melyben a város közönsége panaszt emel az iránt, hogy megválasztott képviselője, Petykó Lázár, tobuzsori felszólittatása dacára, a mar csaknem egy év óta megnyit képviselő testületben helyet mind ez ideig el nem foglalta, és melyben az erdélyi kir. fő kormányzshez föikertik, hogy engedje meg, hogy a város, miután Petykó mind ez ideig Pestre nem távozott, mas képviselő választása a iránt intezkedhessenék. A bizottság ezt, miután nem a választás törvényessége ellenében hozatik föl, saját köréhez tartozónak nem tartván, ez iránti határozatra a képviselőház nygymet hívja föl. (Helyeslés.)

Előzők: Meltóztatnak Petykó Lázár képviselő urat az igazolt képviselő sorába tolvonni? (Igen!) Egyébiránt a jegyzőkönyv megküldése mar azt mutatja, hogy a képviselő urnak szádeka vas megjeleni sz országgyűlésen: ennel fogva részere az igazolás simondatik.

Bónis Sámuel: Igaz, az igazolásra nem tartozik az, hogy Petykó Lázár képviselő ur már esztendő óta meg nem jeent hanem ha küldőinek panaszu van meg nem jjuenee miatt és mert ok képviselve nincsenek, talán mégis szükséges volna, hogy az előzőleg szólitva felót az itteni megjelenésre. (Helyeslés.)

Előzők: Ennel fogva az igazolás kimondatis, hanem az illető képviselő ur az előzőleg által az országgyűlésen való megjelenésre fel fog szólitatni.

Kell-e előkészíteni az egyes tárgyakra? A kormányznak épp most van az a terve, hogy az Ausztriával való kiegyezést rögzítő, minden előkészületeire való idő nélkül le tárgyalassa. Sokkal kisebb, vas uti ügyben történt a következő megállapodás, a képv. ház 1867. évi jun. 28. ülése:

Horváth Lajos jegyző (főolvasva a vasutakra vonatkozó javaslatot.)

Trefort Ágoston: T. ház! Tekintve, hogy az országgyűlés a szünetelés küszöbén áll, hogy a képviselőház tagjai — a

okok. A febr. hó 7-től febr. hó... alatt meghaltak városunkban... 1 hóapos, ref., belhurut, éves, r. kath., tüdőhurut, özv. 66 e. luth. tüdőlob, Nagy Gárdolob, Tóth Lajos, 2 e., ref., ar. Károly, 1 e., ref., agylob, 17 e., ref., szivhaj, Cserezesz, ref., gyermek-aszály, Tóth ref., rocsólo toroklob, Bartha szülött leány, Pénzes Bálint, lob. Magyar Jánosné, 63 e., th Julianna egy és fel e., ref., gyi Josef, 1 het., ref., gör-örgy, 65 e. ref., tüdőlob, özv. 6 e., ref., agykor, özv. Boda ref., tüdőgümők, Debreczeni agykor, Bodnár György 63 kor, Matyas Julianna, 2 e., Laura Julianna, 4 hó, evang., rez Iona, 7 e., zsidó, torok-63, 24 e., ref., tüdőlob, Gyul-eti. hasnyalob, Bihar Gá-rosok, Nemes Erzsébet, ok, Conka Eszter, 7 e., ref., Szabó Sándor, 60 e., ref., Sara, 4 e., ref., tüdőgümö-63-asz száma 29.

játéka, mely alkalommal a következő darabok adatna: „Leánykerő”, népszimű 1 felvonásban, „Matrózok a földéletem” operette, „A jólörzött kis leány”, vigj. Szombaton a „Kis herceg” operette, vasárnap pedig „A földhöz ragadt szegények” népszimű adatik. Szinre fog kerülni nemskára az „Ördög pilulái” cz. látványosság is, melyhez a budapesti népszínház gépezetét hozatja igazgatónk. Aradi ur szerződés és vendégszerpelletés czéljából városunkból elutazott, — a mint értesülünk — szerződött el a Somló párt. — Fáy Szeréna, a nemzeti színház tagja, szerződési ajánlatot küldött Aradi urnak.

* A farsang vége egy nagyobb szabású álarozos táncvigalom rendezésével fog megünnepeletni városunkban. Ez álarozos rendezése és minél fényesebb tétele czéljából egy szűkebb körű értekezlet tartott a „Bika” vendéglőben, melyen elhatározták, hogy az álarozos bal a farsang utolsó vasárnapján, vagyis márczius hó 7-én a Bika nagy tánc-teremben lesz megtartva. Kijelöltetett továbbá egy rendező bizottság, melynek tagjai közelebb megtartandó értekezletre egybe fognak hivatalni, s mindenkéül felkeretnek arra, hogy a menyiben ez álarozos táncvigalom jóvedelmé- nek egy része az erdélyi közművelődési egy- let javára fog fordítani, a közreműködést előállni sziveskedjenek. Ez álarozos táncvi- galom rendezése által tehát kettős czél lesz elérve; az egyik az, hogy az erdélyi közmű- velődési egylet tőkét fogjuk gyarapítani, a másik czél az, hogy Debreczen város közön- sége egy ritkán kínálkozó mulatságos és vidám estélyen fog résztvenni, a minő estélyek a ré- genten a debreczeni színházban tartott álár- rozos táncvigalmak óta Debreczenben nem rendeztettek. A rendező bizottság lesz hivata, az álarozos báli rendezésének közelebbi módo- zatait megállapítani, különös figyelemmel arra, hogy az jóvedelméző és fényes legyen. Meg- jegyezzük még itt, hogy a táncvigalomra kü- lön meghívók is fognak küldetni, s főteke- vése lesz a rendezésnek, hogy városunk elő- kelő köreit a vigalomban való részvételre és közreműködésre meggyerje.

lása Besztercebánya város területén, a fenn- álló házalási szabályok 17. §-ában és az e szakaszi kiegészítő későbbi összes rendeletek- ben bizonyos részek lakóinak biztosított jog- oképségben tartásával, miniszteri engedély mellett, megtiltatott. Debreczen, 1886. február 8-én. Rendőr főkapitányság.

megecsítésére vár. — Kegyetlenül megkínozta Drifid fogarasmegyei köz- ségben Steza Vukora Juoné módos oláh asszonyt 10 rabló, a kik körülbelül 6 ezer forintnyi értékpapirjait is el- rabolták. Az asszony a rablók felől nem akar semmi fölvilágosítást adtat mondani, — a miből azt gyanítják, hogy a bandában egy családjabeli is benne volt. — Honvéd em- lék szobor leleplezése lesz márczius 15-én Péczelen a 48—49-ben ott elesett honvédu- szárok sírjánál.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

Laucsik fölállt s fölvette az asztalról a kő- telet. A rab szinte megtántorodott. — Hát mi közöm ennekem ehhez? Kial- tott föl.

Laucsik előlépett, két ór lépett elő s kiadta a parancot. — Másit kössetek a nyakára.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

...a fészületet és azt a kőfőfeket, melyet a meg- gyilkolt öreg Simándi nyakán találtak.

